

民生·关注

# 高考迎来“无声入场” 这些细节要注意

考生可戴金属眼镜，因身体原因需带特殊物品者，需医疗机构出具证明

本报记者 祁博

高考临近，为进一步净化考试环境，防范作弊犯罪，确保考试安全，2016年我省普通高考将实行“无声入场”。近日，记者从市招办新闻发言人苗尤志处了解到，今年高考，不允许考生携带任何金属物体进入考场，所有考生高考入场检查时，以金属探测器不发出报警声响为标准。

## 实行“无声入场”的意义重大

近年来，不法分子利用网络和通讯工具窃取试题、传递答案，作弊形式隐秘，器材日益翻新，技术越来越高精尖，严重威胁高考安全。一旦案发，因其传播速度快，波及范围广，很容易造成大范围、灾难性的后果。为此，我省采取了很多措施，如：统一配备文具、手机信号屏蔽、无线电监测阻断等，但在一些地方仍未能彻底阻断器材作弊的传递渠道。因此，实行“无声入场”是当前形势和现有技术条件下确保高考安全的迫切需要。

实行“无声入场”需考前对考生身体、所准备的衣服鞋袜等，进行一次全面探测检查，确保“无声”通过。希望考生及家长从思想上理解，准备上充分，受检时配合。

## 这些物品不能携带进考场

今年高考，考生禁止携带各种具有发送或接收信息功能的设备，如移动电话、对讲机、无线耳机及其它无线接收、传送设备等；禁止携带电子存储记忆录放、扫描设备，手表等计时工具，以及涂改液、修正带等各种文具。

需要注意的是，考生进入考场时在着装上也有明确的要求。带有金属物品的服装，包括带金属挂钩和钢圈的女生内衣；带金属的鞋带、鞋眼、鞋底、装饰的鞋帽等，将无法通过检查。另外，如戒指、钥匙、硬币、磁卡等铁磁性物品，各种自带的食品和饮品，和其他非考试必需物品也不允许带入考场。

苗尤志提醒说，考生应提前准备好衣服、鞋子。

建议穿着无纽扣、无拉链的衣服、无任何金属的鞋子（含鞋带、鞋眼），女生穿无金属挂钩和钢圈的内衣，并准备备用衣服鞋子。

6月6日下午组织考生熟悉考场时，各考点将组织监考员和考生进行金属探测“实战演练”。

考生须签订诚信考试承诺书，承诺自觉接受、配合检查。对未按要求做好准备或不配合检查造成的后果由考生自负。

## 考生入场需过检

今年高考入场，将实行严格的金属探测检查。经金属探测器检测，未报警的考生可进入身份验证程序。金属探测器如报警，考生需自行处理禁带物品，然后重新接受全面检查。检查仍不合格的考生，需由

考点复检组（由考点医疗组和考点工作人员组成）进行复检，合格后方可入场。

允许考生眼镜带有金属，但不得有禁带物品。对身体内安装植入金属物的考生，将核对报警部位是否与医疗证明上标注的部位相一致，如不一致，将按照规定程序进行检查，合格后进入身份验证程序。

另外，考生因身体原因需要带入特殊物品，如助听器、胰岛素注射泵、体内植入的金属材料、心脏起搏器、轮椅、拐杖等，须由负责该生高考体检的医疗机构出具相关证明材料和考点招办出具的审核材料。考生应不迟于考试前3天办理所需手续，入场受检时出示以上证明材料。考点招办不迟于考前1天通知考点。

广大考生需要注意：如拒不配合检查的，监考员有权阻止进入考场。因个人原因迟到的考生，也必须接受入场检查，由此延误的考试时间由考生自负。

## 相关链接

## 高招网报志愿模拟演练 本月14至15日进行

本报讯（记者 祁博）近日，记者从市招办获悉，为了使考生熟悉网上填报志愿系统，掌握网上填报志愿流程，避免因误操作影响志愿填报，确保今年普通高考招生网上填报志愿的顺利进行，我省将在5月14日和15日进行普通高考招生网上填报志愿模拟演练。

所有参加2016年普通高考招生统一考试的考生（含对口生、专升本考生）要全员参练。已被高职院校等单独招生录取的考生不再参加本次模拟演练。

5月13日下午，省招办公布模拟演练使用手册和模拟演练专业目录，请各高中学校、考生认真阅读。

5月14日9时至5月15日17时，考生登录河南省普通高考招生考生服务平台，按照模拟演练使用手册要求进行填报。

市招办新闻发言人苗尤志提醒说，所有已报名参加2016年普通高等学校招生考试的考生应在规定时间内参加网上填报志愿模拟演练，否则视为自动放弃。演练期间，任何人不得代替考生进行网上填报志愿。针对往年因考生密码泄露而导致志愿被篡改的问题，为确保考生信息安全，考生千万要妥善保管好自己的密码，不要泄露给他人。考生如忘记密码，可以通过河南省普通高考招生考生服务平台的“忘记密码”功能进行重置登录密码，如重置不成功，须考生本人持身份证原件到辖区招办办理重置手续。考生填报志愿结束后，应使用“退出系统”功能退出网上填报志愿系统。

本次模拟演练所使用的有关高校招生计划、高考成绩信息等非报名数据均为模拟数据，仅用于本次演练，与正式填报志愿不同，请考生不要误解。为简化程序，本次演练不需要进行志愿表的打印和签字。

民生·广角

## 「画虎之乡」探索「旅游扶贫」新模式

突出亮点 连成一线 打造成片

“五一”小长假期间，在民权县北关镇王公庄村画虎名家王建民的画室里，来参观购画的游客络绎不绝。“3天里，我这个画室销售虎画51幅，收入2万多元，还结交了不少画家朋友，收获真不少。”5月9日，王建民说起了这几天的收获高兴得合不上嘴。

据悉，享有“画虎之乡”美誉的民权北关镇以精准扶贫为契机，借助全县打造“一村一水一林一寺一哲人”旅游品牌的有利时机，按照“突出亮点、连成一线、打造成片”的目标，发展特色旅游，倾力创建旅游名镇，扎实开展旅游扶贫，收到了良好效果。

突出亮点，就是突出王公庄“3A”景区带动作用。该镇依托现有的文化产业优势，紧紧围绕打造“河南省特色文化村”和“民权虎”、“中原虎”、“华夏虎”知名文化品牌，以绘画产业为龙头，以市场化运作为手段，实施“绘画精品、素质提高、市场拓展、示范带动、新农村建设”五大工程，真正把王公庄建成在全国有影响的工笔虎画产销基地、绘画人才培训基地。他们先后投资6000多万元，修建了画师楼、村文化广场和农民绘画艺术中心，建成了集绘画、展示、交流、售画为一体的画廊和古色古香的特色画院，新建了游客接待服务中心，壮大了景区管委人员力量。现在王公庄文化产业园区内，仅培训学校、绘画工作室就有12家，年可培训学员600余名，使他们掌握绘画技能，走上致富之路。“我们还从景区硬件上下功夫，景区内设有超市、医务室、邮政代办点、农家饭店、宾馆，保证游客来得了、吃得好、玩的乐、有收获。”王公庄景区对外宣传负责人刘炎说。

连成一线，就是以省重点文物保护单位——李信地道抗日遗址为起点，以境内10公里的背河洼地为主线，着重发展生态旅游和生态农业。结合精准扶贫工作，以农民增收为目标，培育经营主体和农业龙头企业，壮大特色产业，沿背河洼地种植莲藕、葡萄、桑葚等集采摘、观光为一体的特色农产品。现已发展特色山药种植8000余亩，生态无公害莲藕种植3000余亩，大棚葡萄500亩。该县“美丽乡村”示范村六合村就是开发背河洼地的受益村。该村通过平整背河洼地，发展莲藕种植2000亩，发展种植大户5家，成立了2家专业合作社，社员有21户，年可创产值1800万元。“水上是成片的荷叶、盛开的荷花，水下是成群的泥鳅。两者相互促进，互相影响。一亩藕塘里仅泥鳅一项收入就能挣够土地租金。”该村支部书记杨保峰向记者介绍了这种种养一体化农业带来的好处，“现在村里的群众已经看到了莲藕种植的好处，办起了农家乐，搞起了观光、垂钓、餐饮，越来越多的城里人开始来这里游玩，群众收入是越来越高。”种植莲藕彻底颠覆了“盐碱地里难丰收”的局面，也为推行“一村一品”，帮助群众脱贫作了示范带动。“下一步，我们将李信地道抗日遗址与红卫河湿地开发抱团发展，打造集红色资源、自然资源、根祖资源为一体的旅游线路，建设突出特色文化、生态文化、休闲农业观光为一体的特色乡村旅游景区，将旅游资源变为群众脱贫致富的强力引擎。”北关镇党委书记朱清华向记者说起了下步规划。

打造成片，就是坚持以“特色乡村旅游”为指导，对镇域内的旅游资源如特色建筑、古民居、民间工艺、民俗文化、古树木进行包装宣传推介，通过印制宣传册，拍摄影像资料等方式推介宣传，提高全镇旅游资源的知名度。修缮了位于北关镇南街的北关清真寺，作为少数民族建筑的标志，该建筑具有较高的艺术价值；对有160年树龄的古皂角树、110年树龄的丁庄大杨树进行了责任保护；对李信大平调、南北庄竹马舞等非物质文化遗产在资金、人员上予以支持，使其能健康传承。形成“一片一景、可去可看”的乡村旅游局面。同时，对北关烧饼、红烧羊羔肉、饺子丸子等特产美食在规模、卫生、服务等方面改善提高，使其合理发展，让游客在看景的同时，还能品尝到美食。

“实施旅游扶贫，增加群众收入，让群众脱贫致富是目标，也是实施精准扶贫的创新载体。下一步，我们将利用自身区位优势、交通优势来发展乡村旅游、产业旅游，打造两省三县区域旅游名镇，吸引更多的游客到北关来，让旅游业成为群众脱贫致富的支柱。”朱清华信心十足地说。



5月9日，睢县组织文史爱好者到该县商务中心区中原水城电商园特色馆，现场感受本地特色文化。为开阔爱好者的文化视野，激发大家写家乡、爱家乡的兴趣和积极性，该县商务中心区特邀请本县文史爱好者前来电商园感受家乡变化、感受文化魅力，深受这些“本土学者”的好评。

本报记者 黄业波 摄

民生·服务

## 阴雨不断 凉爽宜人

本报讯（记者 祁博）“立夏”过后，我市就进入了不断地阴天降温天气，不但炎热没有来，反而越来越凉爽了。本周，我市将延续上周的天气状态，全周基本被阴雨天所控制，周中和周末将可能出现降雨天气，其他时间虽然也有晴好天气，但是大部分时间还是以阴天为主。受此影响，本周我市气温并不会很高，昼夜温差较大。本周我市最高气温出现在周四，为31℃，也是在这天我市部分地区将可能出现阵雨天气。

具体预报如下：星期二，多云转晴天，11℃—25℃；星期三，晴天到多云，16℃—30℃；星期四，多云转阴天，部分地区有阵雨，19℃—31℃；星期五，多云到晴天，16℃—24℃；星期六，多云转阴天，15℃—26℃；星期日，阴天，有小雨，16℃—20℃。

虽然夏天已经来临，但是天气并没有我们预想的那样热起来，相比起来，最近一段时间我市气温甚至比前段时间还低。所以，大家先别急着换凉爽的夏装，尤其是习惯了晨练的市民，早上出门前一定要做好保暖，运动后及时擦汗，穿好衣服，以防着凉。

## 五种植物有效防止蚊子叮咬

一些有特殊味道的植物会散发出蚊虫不喜欢的味道，也有很好的驱蚊作用，一般大约十几平方米左右的房间只要放置一盆即可，20—30平方米的可以摆放两盆。

### 食虫草：

开黄色小花，花头外围有粘液，只要有小蚊虫落在上面便被粘住，之后，虫子尸体被其慢慢消化作为其生长营养。若有灰尘粘落，数天后也被消化得无影无踪。在室内摆放一盆这种草，既能驱蚊又吸尘。

### 驱蚊香草：

驱蚊香草含有香茅醛、香茅醇等天然精油，会散发出清新的柠檬香味，也有驱蚊功效。

### 薰衣草：

薰衣草本身有杀虫效果，可以把薰衣草做成的香包放在橱柜中，或者悬挂在卧室内驱蚊。

### 猪笼草：

典型的食虫植物，是捕蚊高手。

### 天竺葵：

天竺葵具有一种特有的气味，能使蚊蝇闻味而逃。通常在选用植物驱蚊时，要考虑到家人是否会有植物过敏史，如果有，最好不用。（据新华网）

民生·众议

## 公共场所母婴室要建更要管

□ 苑广阔

母婴室已上升到公共场所配套服务之一，国内的公共场所也关注到母婴室的重要性。然而，媒体走访时发现，目前广州的母婴室建设标准参差不齐，导致妈妈们使用的体验感不佳。在广泛调查和公开征集妈妈意见的基础上，南方都市报联合“大爱有声”母乳爱公益机构，制定和发布《广州公共场所母婴室设置建议》，这将成为国内首份城市母婴室的设置建议。

时间往前推十年、二十年，国内公众并没有母婴室的概念，所以母婴室的出现，首先是社会更加文明与进步的体现，同时也是城市更加人性化的象征。如今在很多人的心里，母婴室应该成为城市公共场所必备的配套服务之一，也应该成为一座城市的“标配”。但是很显然，多数城市管理者的管理和服务理念，并没有跟上公众的心理和

现实需求，母婴室仍旧处在“该建不建，建了不管”的状态，并没有真正发挥它的现实作用。

就以广州市为例，小、脏、臭、不够私密、位置难找，是大部分年轻妈妈对公共场所母婴室的评价。以公共场所母婴室这样的现状，显然无法满足市民的现实需求，导致母婴室乏人问津，结果就给一些公共场所的管理者造成一种错觉，以为根本没有人使用母婴室，所以也就没有设置的必要，进而更加不重视母婴室的建设和管理，由此陷入一种恶性循环。

母婴室小、脏、臭、不够私密、缺乏实用性，说到底还是公共场所的管理者不够重视。不管是火车站、汽车站，还是商场、超市，其管理者对设置和管理母婴室都有一种本能的排斥心理，觉得这样既增加了自己的建设成本，同

时也增加了自己的管理和经营成本，进而缺乏建设管理母婴室的动力。但这显然是一种错误理念，先不说公共场所配备母婴室本身就是一些部门和单位人性化服务的体现，同时也是商场、超市吸引、招揽顾客的手段之一，并非是“只有付出没有回报”。

城市公共场所的母婴室要建更要管，只有建管并举，才能让其真正发挥现实作用。建，是前提条件，只要保证母婴室在数量上的充足，让该有母婴室的地方都有母婴室，才能谈得上其他；管，则是必要条件，如果只有建，没有管，导致母婴室又脏又臭，根本没法定人，那反而成了资源上的一种浪费，甚至说还不如不建。

公共场所母婴室的建与管，除了需要妇联等有关部门的推动与配合之外，同时还需要商家、社会在理念上的转变，不要把母婴室的建设和管理当成是一种负担与累赘，而更应该把其看作是一种人性化服务，是一种招揽、留住客人的手段。由媒体和公益机构发布的《广州公共场所母婴室设置建议》，虽然只是一个地方民间版的建议，但放到全国其他城市，也同样是一份很有价值的参考，值得政府有关部门和各路商家仔细揣摩、认真借鉴。

编辑 董娜

E-mail:dongna4689@126.com